咖啡课成老年大学"顶流"

福州市老年大学开设的咖啡冲煮课程,开抢即秒空,银发族也玩转新潮流

N海都见习记者 吴诗榕 通讯员 林绿丰 文/图

咖啡生豆、烘焙机、电子秤……18日上午,在福州市老年大学一间教室传来浓郁的咖啡香气,二十多位"银发学员"正全神贯注地盯着讲台——这里正在进行的是"咖啡冲煮艺术班"的第二堂课,也是学员们的第一堂实操课。

这门在今年下半年刚刚推出的课程,一上线就迅速报满,成为名副其实的"秒光课程"。这门课不仅教老年人如何冲出一杯好咖啡,更从选豆、烘焙到研磨,带领银发学员们沉浸式体验咖啡的艺术。这也成为当下老年人追求品质生活、拥抱潮流文化的一个生动缩影,一场属于他们的咖啡之旅,正"醇香启程"。



咖啡课堂吸引银发学员

实操课堂

从称豆到"一爆"玩转咖啡烘焙

"牛奶冻硬再滴滤,浓缩奶香配咖啡更好喝。"授课的陈老师一边演示家庭版"厚奶"的制作方法,一边讲解咖啡与奶的风味融合的"诀窍"。台下,银发学员们听得格外认真,不时低头记录。

"我对咖啡没什么研究,但我父亲和爱人都喜欢喝咖啡。"陈阿姨笑着

说,父亲听说老年大学开了咖啡课特别想来,但年纪大了,只能由她先来学习,回家再给父亲"开课"。

课程班主任卓少华介绍,上节课陈老师讲解了咖啡历史起源和各国豆种风味差异,而这节课则进入了手工烘焙实操环节。"烘焙就像做菜,火候时间都要记

下来,下次才能复刻一样的 味道。我烘焙过126种豆子,每一种都记录参数、写 下评价——好喝的才能回 购。"陈老师演示时强调。

陈老师演示结束,学员们四人一组,称豆、预热机器、设定温度、观察豆色变化、聆听"一爆"声响。"哇,我们组的咖啡豆是草莓味,你

们快来闻""我的是茉莉花香,烘烤之后,更香了"……各个小组热火朝天地按照课件上的步骤进行着。不一会,教室内响起"噼里啪啦"的爆裂声。碰到搅拌机器突然卡住时,阿姨们不慌不忙地拿起手机垫在底座,"给它一点倾斜角度就能转动——老师刚才说过的!"

课程走红

27个名额秒光 银发学员"抢课"热情高

"选课系统开放不 到两分钟,名额全部抢 光,很多老学员还打电 话来问能不能'加 塞'。"这门课到底有多 火?教务处负责人笑着 告诉记者,9月1日早上 8点开放选课,1分52秒 27个名额"秒空"。据 介绍,这门咖啡课是在 众多老学员的强烈呼吁 下开设的,现在的老年 学员早已不满足于传统 课程,他们渴望学习更 时尚、更实用的新知识, 追求更有品质的退休生

课堂上,学员大部分年龄集中在50至55岁之间。他们中不乏"学习专业户",报了六门课今年67岁的林叔告诉记者,他每周只有周三休息,其余时间都在老年大学里"赶场","我一周

有八节课,摄影从初级 班一路读到研修班,今 年还成功'抢'到咖啡 课,选课那天我7点58分 就守在手机前狂点—— 比年轻人抢演唱会门票 还紧张!"

学员们的学习热情不仅体现在抢课上,更融入课堂的每个细节中。学员们认真记录着每一个制作步骤,积极动手实操,遇到机器故障时也能沉着应对,互相探讨解决方法。"希望学员们能够在课堂上真正体验和享受咖啡的魅力。"陈老师说。

教务处负责人表示,目前咖啡冲煮艺术班只开设了一个班,在试点中,未来学校还将根据学员反馈和实际需求,考虑是否扩班或增设相关课程。

30万条深海大黄鱼 直供中秋餐桌



海都讯(记者 吴雪薇 通讯员 吴丹 图片由连江 县融媒体中心提供) 中秋将至,寓意"年年有余"的大黄鱼迎来热销季。近日,连江自主培育的30万条"岱衢族"大黄鱼正式捕捞上市,成为市民餐桌上的"黄金"厚礼。

记者9月15日在"定海湾2号"深远海养殖平台看到,渔民们正忙着收网,一尾尾金灿灿的大黄鱼跃动翻腾,勾勒出一幅丰收景象。"这些大黄鱼是在

'定海湾1号'和'定海湾2号'养殖的,共计约30万条。"福建鑫茂渔业开发有限公司负责人卢统锋介绍,大黄鱼以海中小鱼小虾为食,接近野生品质,平均每条重1~1.5公斤,市价可达300元左右。"体形修长、肉质紧实,被称为'海里健身房里练出来的鱼',深受市场欢迎。"

大黄鱼,又称黄瓜鱼, 肉质细嫩、营养丰富,是连 江人节庆餐桌上的必备佳 看。随着中秋临近,当地 市场需求走高,目前日销量已达2000~4000斤,高峰时可突破6000斤。卢统锋表示,节前销量有望再翻一番。

值得一提的是,大黄 鱼因"畏光",多在下午或 夜间捕捞。渔民们将至 起网后第一时间运转, 走分拣、速冻和包装, 走大程度保留鲜度。这 大程度保留畅销本地, 成 通过冷链销往全国,成为 酒店宴席和市民节日馈 赠的优选。

中国工商银行泉州分行 荣膺"2024年度泉州市银行业机构综合评价一等奖"

中国工商银行泉州分行以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十届三中全会精神,落实金融服务实体经济战略部署,扎实推进"五化"转型,在2024年度泉州市银行业机构综合评价中荣获一等奖。

党建铸廉 夯实金融根基

该行以高质量党建引领发展,发挥党委领导交级导交展,发挥党委领导及地方发展同向发力。《中国共产党纪律处分学习教育,筑牢廉洁防线。深耕"海丝清泉 廉润工建等,清廉文化角、文化墙等现,编发《廉泉融文化为、军,在泉州市清廉金融文化为、军,在泉州市清廉金融文化,等,在泉州市清廉金融文化为位列四大行第一。

精准滴灌 滋养实体发展

紧跟国家战略,以金融"五篇大文章"为抓手, 聚焦民营经济、制造业、绿色产业等领域,为实体发展提供精准金融服务。自 2021年实施"减费让利"以来,已为7.35万户客户减

免手续费超4300万元。 2024年起,制造业贷款、民 营企业贷款、普惠贷款、绿 色贷款持续大幅增长,截 至2025年6月末,增幅分 别 为 35.69% 、29.11% 、 27.64%、44.02%,小微企业 无还本续贷余额超30亿 元。此外,该行还成功发 行泉州地区首笔科创票 据,落地全省工行系统内 首笔供应链下游融资,为 超 150 亿元招商引资项目 提供全周期金融服务,荣 获招商引资"贡献突出单 位"等多个奖项。

数智赋能 提升服务质效

2024年5月成立数字金融部,统筹科技与数据资源,开发27个RPA自动化项目,获评全省工行系统RPA质效评比第一名。实现"总对总"模式下抵押登记直连零突破,压缩企业融资周期。推进网点"零催收、零工单、零报表"目标,

设立"投诉集中处理中心", 其模式被工总行和福建省 金融监督管理局作为典型 案例刊发。全辖81个网点 完成运营改革,提升客户触 达精准度。

常抓不懈 筑牢安全防线

坚持"合规是金融发展生命线",将内控合规融入经营管理各环节。通过全员合规培训、剖析案例,引导员工树立"合规先行"意识。在人民银行综合评价中荣获 A 类银行机构第一名,持续保持外汇管理评级 A 类,获评泉州市级平安单位"良好"等次,为实体经济营造安全稳定环境。

站在金融强国建设新起点,工行泉州分行将聚焦主责主业,以更优质金融产品、更高效服务举措、更坚实风控保障,为泉州建设"海丝名城"、推进中国式现代化贡献"工行力量"。